

北京荷风艺术基金会 2018 年工作报告

一、基本情况

1、基金会简介

北京荷风艺术基金会（以下简称“荷风”）于 2013 年 5 月 7 日成立，是经北京市民政局登记注册、具有独立法人资格的慈善组织，由热爱艺术、热衷公益的人士发起，是中国首家以艺术教育、普及与推广为使命的基金会；2016 年度中国社会组织评估等级为 4A 级。

我们的愿景：以艺术启蒙推动社会进步。

我们的使命：

艺术教育——针对乡村儿童推行基础教育中不可缺少的艺术教育，用不同的方式开设管弦乐、合唱、芭蕾、美术、教育性戏剧和体育舞蹈等多类课外艺术课程。

艺术普及——旨在提高全社会参与艺术的意识，提高公众艺术修养，提升公众艺术欣赏水平和审美能力。

艺术推广——支持艺术家、艺术团体、艺术作品、艺术项目，使之获得更多社会大众的关注和参与。

我们的口号：艺术有力量！

2、基金会组织架构

荷风第一届理事会在闭会期间，由秘书处全面负责基金会的日常工作。

秘书处下设艺术教育部、艺术普及与推广部、市场发展部、综合部及财务部 5 个部门，现有专职工作人员 12 人。其中秘书长 1 人，副秘书长 1 人；艺术教育部主任 1 人（兼任市场发展部主任）及工作人员 3 人；市场发展部工作人员 2 人；综合部副主任 1 人，工作人员 1 人；财务部 2 人；艺术普及与推广部无专职工作人员。

3、基金会专业支持

法律支持单位：北京市鑫兴律师事务所

审计支持单位：北京中瑞诚会计师事务所

二、项目情况

1、“雏菊工程”——乡村儿童全科艺术教育实验校

截至2019年2月28日，“雏菊工程”实施情况如下：

“雏菊工程”实验校	开设科目	教师人数	参加课程学生人数	项目进展	待解决的重要事项
河北安新县端村学校 (位于“雄安新区”)	芭蕾舞、管弦乐、体育舞蹈、合唱、电子琴	11	273	由于计划在雄安三县升级“雏菊工程”，2018年开始端村管弦乐团压缩（不超过30人）；管理权限移交校方，并对学生整班建制。	在雄安新形势下力争政府给予更多的财政支持和人力支持；经费问题；音乐师资是端村学校的短板，希望政府给予支持。
北京房山交道中心小学	芭蕾、合唱、美术、管弦乐	23	242	2018年秋季学期因房山地区猪瘟疫情，艺术课程暂停	如2019年课程继续，将保留合唱，其余由学校自行负责。
北京大兴区蒲公英中学	管乐团、美术、音乐剧	10	100	蒲公英管乐团成熟乐团曲目5首，重奏近10首（因蒲公英中学每年学员更替，故作品量不大）	2019年音乐剧科目因师资短缺暂停
江苏张家港市南丰小学	管弦乐、芭蕾、教育性戏剧 (学校老师)	13	180	管弦乐团获得张家港市第三届中小学生艺术节器乐专场比赛一等奖第一名	为更好推动学校乐团的发展，需帮助提供演出机会
四川仁寿县宝马镇九年制学校	项目暂停	18	200	2017年10月项目正式启动，已开设管弦乐、合唱、美术；2018年因捐方未拨付项目款并作出相应说明，课程暂停。	已将预算报给教育局，申请教育部门协调解决费用

★艺术教育活动

——2018年1月，荷风4所“雏菊工程”实验校相继开展艺术冬令营活动。

——2018年1-2月，荷风工作人员赴所有“雏菊工程”实验校进行项目学生家访，巩固教学效果、检验艺术教育成果、激励孩子们的学习积极性，形成良

性循环。

——2018年1月20日，CCTV2017年度三农人物颁奖典礼在北京大学百周年纪念讲堂隆重举行。荷风“雏菊工程”实验校——河北端村学校的芭蕾教师关於荣获“十大三农人物”。

——2018年2月5日晚，荷风“雏菊工程”实验校——张家港市南丰小学的“永联荷风管弦乐团”和合唱团在张家港市保利剧院举办了新年音乐会。这是中国历史上首次有乡村小学的管弦乐团在高端剧院进行演出。

——2018年3月17日荷风志愿者教师关於携荷风芭蕾学员在央视大楼完成CCTV4中文国际频道《中华情》栏目五一劳动节特辑录制，央视届时对全球播出。

——2018年3月30日，荷风邀请到Dr. Dariusz Mikulski（达瑞斯·米考斯基博士，波兰指挥家、圆号演奏家），Shai Rosenboim（罗塞·罗森博伊姆，以色列钢琴家）和Shawn Moore（莫灵风，美国小提琴家）三人，给大兴蒲公英中学的孩子们带来贝多芬、莫扎特、勃拉姆斯和尤金·鲍扎的经典作品。

——2018年4月10日，荷风“雏菊工程”实验校6幅学生美术作品入选2017“发现之美”中欧青少年绘画年展，并分别获金奖（3幅）和银奖（3幅）。

——2018年4月，荷风组织项目学校的孩子赴北京展览馆剧场观看《阴阳师》音乐剧的演出。

——2018年5月29日，荷风端村学校芭蕾舞班学员受中央电视台综艺频道邀请，于6月中旬参加《星光大道》节目的录制。该节目于2018年8月18日播出。

——2018年7月9日和21日荷风芭蕾宝贝马辰茜和赵晨淙双双收到了河北艺术职业学院舞蹈系（中国舞表演）的录取通知书。这是继刘叶童、朱冰蕊、马悦和王旭雅之后，走出端村进入艺术类院校继续深造的又两位荷风芭蕾宝贝们。

——2018年7月23日，北京大兴蒲公英中学荷风艺术夏令营汇报演出——百老汇经典音乐剧《狮子王》中文版在正见阳光艺术生活中心精彩呈现。

——2018年7月23日，荷风资助20名乡村孩子参加由中央音乐学院(CCOM)和世界及欧洲铜管协会(WBA)联合主办的中央音乐学院首届铜管音乐节暨世界管乐协会中国音乐节，为他们免费提供与世界顶级艺术家近距离接触与交流学习的机会。

——2018年11月30日，江苏张家港南丰小学永联荷风管弦乐团在2018张

家港市第三届中小学生艺术节器乐专场比赛中以一曲《The Westerners》荣获一等奖第一名。

——2019年1月28日（腊月二十三），荷风工作人员赴雄安新区6个学生家庭进行了家访。通过与学生和家長面对面地交谈和互动，荷风为一个个家庭送去了温暖和关爱。

2、“桃李工程”——乡村教师师资培训项目

2018年荷风面向乡村教师继续实施“桃李工程”——“清荷计划”（教育性戏剧）与“荷声计划”（合唱指挥）两个师资培训项目。

【清荷计划】

广东顺德均安镇：

1、2018年7月8—14日，荷风针对均安镇8所小学的40余位教师开展教育性戏剧师资培训高级班教学（师资：陈春英，上海李婴宁工作室教师）。

2、2018年8月13—31日，荷风在广东佛山市顺德区演艺中心音乐厅针对均安镇8所小学的共40余名学生开展教育性戏剧-教育剧场《姑太返来啰》培训（师资：陈春英），培训资金由均安镇教育局承担。

雄安新区：2018年9月11-15日，在上海耕夫基金会资助下，荷风在雄安新区开展了“清荷计划”教育性戏剧师资培训初级班，雄安新区三县37所中小学近50名教师参加此次培训，教学共计40课时（师资：蒋瑞琦，上海李婴宁工作室教师）。

【荷声计划】

山东单县：7月23-27日，荷风对山东菏泽市单县22个学区中心校的专、兼职音乐教师193人进行为期5天的专业培训，培训期间遴选出65名优秀教师组建“单县教师合唱团”。授课师资：郭志平教学团队。郭志平为教育部中小学国培专家，教育部中小学音乐教师培训标准制定组成员，教育部装备中心课程与研究发展中心专家组主任。

11月17日/12月8日/12月15日，“荷声计划”单县教师合唱团开展3次培训与排练，全县各中小学81位青年教师正式成为合唱团团员并参加培训课程。

2018年12月22日，为延伸“荷声计划”单县项目的教学成果，单县县委宣传部、单县教育局联合荷风举办了“荷声计划”山东省单县首届“舜荷杯”教师合唱节（比赛），来自单县参赛学校38所，参赛人数2032人参加了合唱节的活动，通过比赛评出了一等奖、二等奖、优秀奖等奖项。

新疆麦盖提：8月6-12日，荷风“荷声计划”首次走进边疆地区，在中艺艺术基金会的资助下，培训麦盖提县全县71所学校87名专兼职音乐教师。授课师资：新疆合唱协会秘书长黄晓刚。

截至目前，“荷声计划”共举办10期，覆盖18个省（区、市）30个县457所学校的教师893人次；“清荷计划”共举办7期，覆盖8个省（区、市）17个县（镇）106所乡村学校的教师297人次。

3、“小荷行动”——中国乡村儿童艺术教育计划（与中国青基金会联合发起）

2016年12月，吉林省兰舍硅藻新材料有限公司与中国青少年发展基金会、荷风签订三方合作协议，决定支持“小荷行动”，捐赠人民币20万元（荷风项目执行款18万元，项目管理费1万元；中国青基金会管理费1万元），致力于推动希望小学艺术教育的发展。

2017年9月荷风与吉林艺术学院音乐学院合作，在长春市两所小学分别开展乐团和合唱团教学。2018年7月项目截止，共支出项目执行款180,148.54元。

序号	项目学校名称	开设科目	惠及学生人数	合作高校	上课时间	教学成果
1	长春市农安县 开安镇中心小学	管乐团（长笛、单簧管、 小号、长号、萨克斯、次 中音号、打击乐）	60	吉林 艺术 学院	周三 15:30-1 7:00	管乐成品：《月光》《玛丽有只小 羊羔》《划船曲》《牧场外》《铃 儿响叮当》《萝莉大婶的饮食》《欢 乐颂》《小星星变奏曲》
2	长春市九台区 卡伦中心小学	合唱 (A团, B团)	100	音乐 学院	周四 14:00-1 5:30	合唱成品：《找朋友》《新年好》 《粉刷匠》《划船》《小星星》《小 鸭子》《乘着歌声的翅膀》。

4、中国青基会合作项目——奔驰“音乐教育·星愿基地”

2017年9月—2018年7月，第二期“音乐教育·星愿基地”在黑龙江、河北、湖北、陕西、江西、四川、广西和云南8个省（区）建立并实施。荷风通过与各省高等艺术院校合作，在8个省（区）共计160所希望小学中，以音乐教师培训和志愿支教两种形式，辅以线上的实时培训指导与沟通，推行合唱艺术教育，探索在农村小学普及音乐教育、帮助受助学校完善音乐教育体系，发掘自身的特色与优势，让音乐教育惠及更多的师生。

共举办16期师资培训，来自8个省（区）高校53名专业老师参与授课，共计674课时，共培训来自160所希望小学的专兼职音乐教师307人次。8省（区）均完成两次志愿支教，共有9名高校教师、大学生志愿者278人次参与支教，走进8省160所希望小学，开展志愿者支教共计317天2048课时；协助各项目学校组建童声合唱团，学会1-3首歌曲，并开展校园音乐活动。

此项目总支出为628,154.69元，项目管理服务费用80,000元。

5、中国青基会合作项目——快乐音乐·星愿示范校项目（一期）

2017年9月—2018年7月，荷风先后在北京（1所）、四川（2所）和云南（2所）等5所希望小学开展“音乐示范校”项目，从硬件设施（乐器采购、教室装修等）更新、软实力提升、校园活动开展和成果展示等方面对每所示范学校开展资助。在组织11名专业志愿者老师到各项目学校进行乐器类专业课教学的

基础上,还结合项目学校特有的音乐活动加以丰富和提升,并对全校普及音乐常识。此项目总支出为 435,026.88 元,项目管理服务费用 30,000 元。

5 所“示范校”教学基本信息

项目学校	支教科目 (本学年每周)	支教教学内容	支教人数及惠及 学生人数		支教时间 (本学年每周)
			老师	学生	
北京市朝阳区安民学校	小号、萨克斯、打击乐	五线谱及简谱识谱视唱、乐器基本常识、乐器基本指法、	3	48	周二:小号、萨克斯 周三:打击乐、萨克斯 2 班 集训:2018 年 6 月
四川什邡奔驰小学	萨克斯、尤克里里	乐器基本吹奏、曲目练习等	2	40	周二、周四:萨克斯、尤克里里 集训:因日常教学效果良好,未追加集训
四川雅安天全梅赛德斯-奔驰小学	小号、萨克斯	基本乐理知识	2	40	乐理:周一至周五 网络教学:每个星期一、二、三 线下集训:2018 年 6 月
云南省会泽县五星乡黑土小学	古筝、竹笛	民乐器乐基本常识、基本指法学习、	2	30	周二、周四:古筝、竹笛 集训:2018 年 7 月
云南省会泽县纸厂乡梅赛德斯-奔驰希望小学	电子琴、葫芦丝	音乐鉴赏、五线谱及简谱识谱视唱、曲目练习等	2	35	周三、周四:电子琴、葫芦丝 集训:2018 年 7 月

6、腾讯合作项目——艺术行动

2017 年 11 月 23 日,荷风与腾讯公司在雄安新区端村学校共同发起并搭建了“艺术行动—青少年艺术启发平台”,以探索、完善青少年(小学、中学)艺术教育新模式为目标,力求以公益方式,联合中国顶尖艺术院校、艺术团体、艺术机构、艺术场馆,以及国内外艺术家,利用互联网平台开展广泛的艺术教育,推动中国艺术教育、特别是中国乡村艺术教育的普及。该项目以雄安新区为试点,基于荷风与腾讯搭建的《艺术行动—青少年艺术启发平台》落地探索、试点完善互联网+艺术教育的新模式——即《艺术行动—雄安新艺术课堂》。

荷风与腾讯公益慈善基金会另行签订《捐赠协议书》,腾讯公益慈善基金会向荷风捐赠人民币 2,177,295 元,用于执行《艺术行动—雄安新艺术课堂》。

音乐——与首都师范大学音乐学院合作

线上:完成 20 集朗朗三分钟音乐线上课程,2018 年 9 月在腾讯课堂全网免

费公开；

线下：

(1) 7月6日-7月13日，举行首届雄安三县合唱师资培训，培训教师367名，覆盖学校300余所；培训完毕后老师们回到各自学校组建合唱团，雄安三县从原本30多支合唱团，发展到儿童合唱团300余支，初步改变了雄安新区乡村孩子们无歌可唱的局面。

(2) 首都师范大学音乐学院的志愿者团队则每周持续提供在线辅导，包括在线微课、每周回课点评1次，每周知识分享1次，每周答疑1次，帮助当地教师开展教学实践，并提交每月合唱团排练报告和学期进度报告。

(3) 12月3日在安新县文化厅举办雄安新区首届合唱比赛，从12支合唱团中选拔出3支优秀小学合唱团，并参加首届“艺术行动”音乐会。

(4) 2019年1月4日在北京天桥艺术中心举办首届“田埂上的梦想——艺术行动音乐会”，来自雄安的三支小学合唱团，与国际钢琴大师朗朗，知名音乐人许巍，荷风艺术大使——东方芭蕾公主邱思婷、小提琴演奏家劳黎、大提琴演奏家朱亦兵、小号演奏家陈光，以及中国鼓王张仰胜、少数民族歌手茸芭莘那等著名艺术家与孩子们同台演出，著名词作家乔羽通过视频连线，鼓励孩子们在艺术道路上勇敢追梦，并共同为孩子们圆梦。音乐会还通过腾讯云技术支持在近20家直播平台同步直播。

美术——与首都师范大学美术学院合作

线上：

- (1) 完成30节美术赏析课大纲设计；
- (2) 完成15节美术赏析课的制作，每集时长为8-10分钟；

线下：

- (1) 7月6日-7月9日完成首届雄安三县师资培训，培训教师335人；
- (2) 12月4日-1月3日完成为时五周的两校赏析课试点，试点班级共10个，课程使用教师7名，学生约600人。

三、市场发展部活动

艺术普及与推广活动：

——2018年6月11日，由河北省安新县教育局主办，荷风承办的“2018雄

安新区音乐会”在雄安新区安新县白洋淀文化剧场举行。这是荷风2018年首场公益音乐会，并邀请到了小提琴演奏家陈锐、小号演奏家陈光、大提琴演奏家朱亦兵献礼雄安新区艺术文化建设。

——2018年8月26日，“生如夏花——董小华工笔画展”荷风公益筹款专场在鼎元国际艺术中心举办。作为画展的协办方之一，荷风希望通过董小华笔下幅幅饱含生命活力的动人画面，让更多的人去感受中国文化的博大。

——2018年9月5日，荷风美术作品展系列之一“乡村孩子画未来——荷风公益美术作品展”在北京市文投集团和北京文化创新工场万开中心等场地进行巡展。

——2019年1月14日，荷风携手文化和旅游部老艺术家管弦乐团赴雄安新区进行了新年慰问演出，为雄安新区的人民带来了一场精彩的新年文化盛宴。

——2018年末，荷风与北京凯宾斯基饭店洽谈合作；2019年1月11日，双方共同举办了首届“乐”享凯宾大堂音乐会开幕式。荷风将组织艺术家或艺术院校的师生进行每月多元器乐表演的大堂音乐会。

——2019年1月18日下午，由《艺术商业》主办的“2018年度十大艺术事件发布暨影响力机构颁奖”在北京东城区打磨场举办，北京荷风艺术基金会荣获2018年度十大艺术事件影响力机构之年度艺术公益奖项。